市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

# 男性不育当心精索静脉曲张

本报讯 今年32岁的市民 王先生整日郁郁寡欢,原因 是夫妻俩多年不育。近日,他 来到市计生科研所不孕不育 诊治中心,经过检查终于发现 了"罪魁祸首"。

王先生和妻子结婚6年来一直努力"造人",但迟迟不见动静,妻子多次检查都没问题。每次检查时,妻子都提议让王先生也查一下,但他不认为自己有问题,因此拒绝检

查。后来,在妻子的再三要求下,王先生到该中心做了检查,结果让他大吃一惊,原来夫妻俩不能生育竟是因为他患了精索静脉曲张。

该中心医生段国铭说,在 男性阴囊里,左右两边各有一 条由输精管、动脉、静脉血管 等组成的条索状组织,称为精 索,精索里面的静脉就叫精索 静脉。由于解剖结构上的特 点以及男性生理发育等诸多 因素,精索静脉血管容易瘀血 扩张,形成蚯蚓状的静脉团, 叫作精索静脉曲张。

"临床上约三成不育患者都是患了精索静脉曲张。"段国铭说,精索静脉曲张时,有50%-80%的患者精液检查不合格,表现为精子数少,活动度低,形态不正常。患此病后由于精索静脉内血液淤滞,可引起阴囊内温度上升,睾丸温度可升高1℃-2℃,且持续升

高,可能导致无精子症或少精子症。精索静脉曲张还会导致血液回流受阻,造成睾丸血液循环障碍,使睾丸的生精和分泌功能不能正常发挥,从而

导致睾丸萎缩,丧失所有功能。一般情况下,男性不育患者对于病情只要早发现、早治疗,还是有很大的痊愈希望的。 (牛瑛瑛)





资料图片

### 为什么儿童要少喝甜饮料? 或影响学习成绩

本报讯 含糖饮料是许多儿童饮食中必不可少的一部分,但关于它对大脑健康的影响,我们几乎一无所知。为此,比利时鲁汶大学研究人员近日在学龄前儿童中进行了一项随机、双盲、安慰剂对照试验。结果表明,糖摄入确实会对面影响,就是表现产生负面影响。

研究共纳入462名学龄

前儿童,其中一半儿童饮用 含35克糖的柠檬味软饮料, 另一半饮用无糖的人工甜 味饮料。第一个随机试验 有10个学前班参加,学生们 喝饮料前测试数学技能,喝 饮料45分钟后再次进行测 试。第二个随机试验包括 15个班,学生们在喝饮料前 测试数学技能,然后在30分 钟、1小时或2小时后再次进 行测试。研究人员发现,含 糖饮料会导致男性学龄前 儿童的测试成绩出现显著 下降。男孩们在喝下35克 糖后的行为最初被描述为 "放松",但一小时后,这种 平静状态就被焦躁取代了。

"结果清楚表明,含糖饮料对儿童行为和考试成绩具有因果影响。"比利时鲁汶大学应用计量经济学家弗里茨·席尔茨说。

(刘丽丽)

## 冬季宝宝咳嗽就是感冒惹的祸?

本报讯 近日寒潮袭来, 长沙3岁的欢欢(化名)咳嗽 不止,欢欢妈妈赶紧带孩子 到医院看感冒。医生发现, 欢欢在咳嗽时伴有明显的气喘,尤其是在来回走动时,咳 嗽和气促更明显,最终被医 生诊断为哮喘。

湖南省儿童医院心胸外科副主任医师阳广贤表示,宝宝出现咳嗽不代表就是感冒,家长应重视。不同疾病导致的咳嗽是有区别的,家长如果能通过宝宝咳嗽的声音,来判断疾病的轻重缓急,对宝宝疾病的治疗会有很大

帮助

如何区分?阳广贤介绍,普通感冒,宝宝咳嗽时带痰,一般不伴有气促,且时间不分早晚。哮喘,宝宝持续咳嗽,并常伴有喘息或气喘,咳嗽时间长达10天以上,晚上或运动后病情加重,当宝宝接触到花粉、粉尘及冷空气等,刺激咳嗽会加重。

流感,宝宝发出略显嘶哑的咳嗽,呈间歇性,出现全身症状,如高热、乏力、全身酸痛等,需及时就诊。

其他如细支气管炎,咳嗽兼有喘鸣,有黏液咳出物,

呼吸困难,应立即就医。义 膜性喉炎,咳嗽特点明显,出 现犬吠样或海豹叫样咳嗽, 好发生于晚上。百日咳,与 义膜性喉炎一样,严重地响 亮干咳并伴有鼻内黏液泡, 持续半分钟后,进而是鸡鸣 样吸气吼声。胃食管返流性 疾病,宝宝进食后,出现气喘 及持续性沙哑的咳嗽,平躺 后加重。

阳广贤提醒家长,宝宝 咳嗽时应让其多休息,减少 户外活动。平时要坚持带孩 子做适量运动,以增强体质, 提升免疫力。 (杨蔚然)

# 10 个月! 小伤口长成男性乳腺癌

胸前破了个小伤口,男士大多会觉得没什么大不了的。 广州46岁的余先生(化名)就是这样想的,没想到小伤口10个月长成超过半个手掌大,更令人一听要晕倒的,是他竟得了乳腺癌!

广东省第二人民医院肿瘤 二科专家指出,四五十岁男性 的乳腺癌临床发病率低,但并 非没有,跟女性患者一样,需要 早诊早治,否则拖成余先生那 样就麻烦了。

#### 掉以轻心患上乳腺癌

日前,广州日报记者在该院肿瘤二科门诊见到余先生前来复诊。"挺好,病情稳定,未发现肿瘤复发及转移,右侧胸壁皮肤完整。"医生告诉余先生。"嗯,我也觉得自己身体状况良好。"余先生放下心来。

"没想到患乳腺癌这种事情发生到自己的身上!"余先生回忆,3年前自己掉以轻心,以为胸前小伤口没事,结果"放任"10个月,害自己濒临死亡边缘

余先生的主诊医生、肿瘤 二科副主任医师汤新跃还记得 余先生初诊的情况。

"医生,我们当地医院说我是胸壁恶性肿瘤,还说可能是来源乳腺,怎么可能呢?我不是女的,怎么会得乳腺癌?!"余先生解开衣物,胸前有一个超过半个成人手掌的伤口。

汤新跃马上安排他入院详查,施行右胸壁肿块穿刺活检病理检查,明确诊断出来了:余先生确实患了右侧乳腺癌!相比于余先生还沉浸在"男性乳腺癌"的错愕里,汤新跃与同事更痛心于他的病情严重——

表面看是一大块皮肤破损、溃疡,但肿瘤已经确诊是局部晚期,广泛侵及右侧胸壁皮肤、肌肉及肋骨,"如果不及时规范治疗,肿瘤进展,将局部肿瘤破溃、出血、炎症,同时可能造成肿瘤转移至全身,导致无法根治,使全身机体功能低下。"汤新跃说。

### 多学科携手,行缩瘤 再切除

余先生的肿瘤巨大,占据整个右侧胸壁,且肿瘤侵及皮肤及肌肉、肋骨、溃烂合并感染,完整切除、切口缝合难度大。但考虑到余先生才40多岁,还很年轻,医生们都想尽全力帮助他。

广东省第二人民医院肿瘤 二科、普外二科及创伤骨科针 对余先生的情况,多学科通力 合作,会诊后制订详细的诊疗 计划。

于是,余先生先在肿瘤二 科进行全身化疗,以缩小肿瘤, 从而缩小手术范围、降低手术 难度。化疗一疗程后,余先生 的右胸壁肿瘤明显缩小、渗液 消失。继续三次化疗后,肿瘤 缩小一半。

按诊疗计划,两个月后,余 先生到普外二科行肿瘤切除及 创面清创一期手术;8天后,再 在创伤骨科行清创及植皮修复 二期手术。术后,在医护人员 的精心治疗、换药、护理下,余 先生的伤口愈合良好,按治疗 原则,需再进行化疗及局部放 疗、内分泌治疗。

### 重要提醒:小伤口不 管,会拖成大问题

回顾余先生的病例,汤新 跃认为,非常有必要提醒男性 朋友们,不要以为乳腺癌只有 女性才会罹患,胸前的"小肿 块""小伤口"值得认真对待。

"像余先生这样的四五十岁男性的乳腺癌临床发病率低。"汤新跃介绍,男性乳腺癌在所有乳腺癌中发生率<1%,在所有男性癌症患者中发生率<1%。男性乳腺癌发病原因不明,可能与遗传因素、职业因素、内分泌危险因素、酗酒等有关,还与家庭史及基因突变有关。

"男性乳腺癌治疗首选手术治疗,不要掉以轻心,早发现、早诊断及早治疗,是能得到良好治疗效果的。"汤新跃说。

(何雪华)